

ΒΟΣΝΙΑ ΚΑΙ ΕΡΖΕΓΟΒΙΝΗ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : Α) Bosnia=1^η καταγραφή τον 10ο αι, ελληνική γραφή Βόσωνα/ το όνομα προέρχεται από τον ποταμό Bosna [Bos/Bogh=υγρό νερό]/ Β) Herzegovina [Γερμανική λέξη Herzog = πριγκιπάτο ή δούκας]= η [γη] του δούκα
 - **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Ευρώπη
 - **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Σαράγεβο
 - **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 3.296.911
 - **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Βοσνιακή, Σερβική, Κροατική
 - **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Ομοσπονδιακή Κοινοβουλευτική Δημοκρατία
 - **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Μετατρέψιμο Μάρκο
 - **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 22/5/1992
 - **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Δεν υπάρχει επίσημη θρησκεία
 - **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Η οικονομία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης είναι μια μεταβατική οικονομία ανώτερου μεσαίου εισοδήματος. Η Βοσνία και Ερζεγοβίνη έχει ανακάμψει σημαντικά από τις επιπτώσεις του πολέμου του 1992 έως το 1995 και σήμερα, έχουν ξεκινήσει νέα μοντέλα ανάπτυξης παρά την παγκόσμια οικονομική κρίση. Η Συμφωνία του Ντέιτον του 1995, οριστικοποίησε την ανεξαρτησία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και οι δύο οντότητες, η Δημοκρατία της Σέρπσκα (Σερβική) και η Ομοσπονδία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης (μουσουλμανική/Κροατική), υπάρχουν υπό μια χαλαρή κεντρική κυβέρνηση μέχρι και σήμερα.
- Η οικονομία βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στις εξαγωγές μετάλλων, ενέργειας, κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και επίπλων, καθώς και σε εμβάσματα, ξένη βοήθεια και κινεζικές επενδύσεις σε υποδομές. Πρόσθετες προκλήσεις περιλαμβάνουν την υψηλή ανεργία, την ανισορροπία εισαγωγών και εξαγωγών, την αργή ανάπτυξη εμβολίων και την έλλειψη ανθεκτικότητας της νεοφυούς τουριστικής βιομηχανίας. Επί του παρόντος, η Βοσνία κατέχει υψηλή θέση όσον αφορά την ανθρώπινη ανάπτυξη και η οικονομία της κυριαρχείται κυρίως από τις βιομηχανίες, τη γεωργία, τον τουρισμό και τον τομέα των υπηρεσιών.

Οι κύριοι εμπορικοί εταίροι είναι η Γερμανία, η Ιταλία, η Αυστρία, η Τουρκία και άλλες γειτονικές χώρες των Βαλκανίων.

Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη είναι μια μικρή, ανοιχτή οικονομία, στην οποία κυριαρχούν οι υπηρεσίες, οι οποίες αντιπροσώπευαν το σχεδόν το 50% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος, με μέτρια αναπτυγμένο βιομηχανικό και μεταποιητικό τομέα και περιορισμένη γεωργική βάση. Αν και η χώρα αντιμετωπίζει πολλές οικονομικές προκλήσεις, μεταξύ των οποίων βασικές, συμπεριλαμβανομένης της ανισορροπίας του οικονομικού της μοντέλου και η εμπορική ανισορροπία, μια από τις κληρονομίες της προηγούμενης εποχής ήταν η ανάπτυξη μιας ισχυρής βιομηχανίας μετάλλων που συνεχίζει να διαδραματίζει αναπόσπαστο ρόλο στην ανάπτυξη της οικονομίας.

Το 2020, η Βοσνία-Ερζεγοβίνη ήταν η 112^η οικονομία στον κόσμο ως προς το ΑΕΠ, η 102^η σε συνολικές εξαγωγές, η 98^η στις συνολικές εισαγωγές, η 104^η οικονομία ως προς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και η 44^η πιο σύνθετη οικονομία σύμφωνα με το Δείκτη οικονομικής πολυπλοκότητας. Η βαθμολογία οικονομικής ελευθερίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης καθιστά την οικονομία της την 68^η πιο ελεύθερη στον Δείκτη του 2022. Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη κατατάσσεται στην 36^η θέση μεταξύ 45 χωρών στην περιοχή της Ευρώπης και η συνολική βαθμολογία της είναι κάτω από τον περιφερειακό μέσο όρο αλλά πάνω από τον παγκόσμιο μέσο όρο.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση : https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Bosnia_and_Herzegovina

<https://www.britannica.com/place/Bosnia-and-Herzegovina/Economy>

- **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Διαρθρωτικό πρόβλημα, στην οικονομία της Β-Ε αποτελεί η ανισορροπία εισαγωγών – εξαγωγών, καθώς η χώρα εισάγει σχεδόν διπλάσια από ότι εξάγει της. Χαρακτηριστικά, το 2021 οι εισαγωγές ανήλθαν συνολικά σε 13,03 δισεκατομμύρια δολάρια έναντι εξαγωγών 8,6 δισεκατομμυρίων δολαρίων. Επίσης, η Β-Ε έχει ένα πολυεπίπεδο νομικό και ρυθμιστικό πλαίσιο που είναι συχνά διπλό και αντιφατικό, δημιουργεί ευκαιρίες για διαφθορά και η χώρα αγωνίζεται να προσελκύσει ξένες επενδύσεις λόγω των περίπλοκων νόμων και της έλλειψης ενιαίου οικονομικού χώρου. Η ΕΕ είναι ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της Β-Ε, καθώς περισσότερο από το 64% του εμπορίου της χώρας πραγματοποιείται εντός της.

Οι κορυφαίες εξαγωγές της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης είναι Ηλεκτρισμός, Καθίσματα, Άλλα Έπιπλα, Σιδερένιες Κατασκευές και Μονωμένα Σύρματα, που εξάγονται κυρίως στη Γερμανία, την Κροατία, τη Σερβία, την Ιταλία και την Αυστρία. Οι κορυφαίες εισαγωγές της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης είναι διυλισμένο πετρέλαιο, αυτοκίνητα, συσκευασμένα φάρμακα, ηλεκτρική ενέργεια και μπρικέτες άνθρακα, που εισάγονται κυρίως από τη Σερβία, την Κροατία, τη Γερμανία, την Ιταλία και τη Σλοβενία.

Πιο συγκεκριμένα, κορυφαίοι εξαγωγικοί προορισμοί εμπορευμάτων από τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη είναι η Γερμανία, η Κροατία, η Σερβία, η Ιταλία, η Αυστρία, η Σλοβενία, το Μαυροβούνιο, η Ολλανδία, η Τουρκία και η Ελβετία. Οι κορυφαίες εξαγωγές της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης είναι 5,8% ηλεκτρική ενέργεια, 4,07% καθίσματα, 3,32% μονωμένο σύρμα, 3,27% κατασκευές, 3,2% πριστή ή πελεκημένη ξυλεία κατά μήκος, 3,1% άλλα έπιπλα και μέρη τους, 3,06% ακατέργαστο αλουμίνιο, 2,76% ράβδοι, 2,07% Οπτάνθρακας και ημι-οπτάνθρακας και 1,98% Μέρη υποδημάτων.

Οι κορυφαίοι εμπορικοί εταίροι (πηγές εισαγωγής) της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης είναι Ιταλία, Γερμανία, Σερβία, Κροατία, Κίνα, Τουρκία, Σλοβενία, Αυστρία, Ρωσία και Πολωνία. Οι κορυφαίες εισαγωγές της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης είναι 7,32% πετρέλαιο και λάδια από ασφαλτούχα ορυκτά, 3,57% αυτοκίνητα και άλλα μηχανοκίνητα οχήματα, 2,52% ακατέργαστο αλουμίνιο, 2,5% φάρμακα, 2,15% μπρικέτες άνθρακα, 1% ηλεκτρικό, 1,1% Συσκευές για τηλεφωνική γραμμή ή τηλεγραφία γραμμής, 1% αέρια πετρελαίου και άλλοι αέριοι υδρογονάνθρακες, 1% ηλεκτρική ενέργεια και 0,98% αίμα ανθρώπινου και ζωικού αίματος για θεραπευτικές χρήσεις

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση :
<https://oec.world/en/profile/country/bih>

<https://trendeconomy.com/data/h2/BosniaAndHerzegovina/TOTAL>

https://webgate.ec.europa.eu/isdb_results/factsheets/country/details_bosnia-herzegovina_en.pdf

• **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη ο τομέας των υπηρεσιών αντιπροσωπεύει περισσότερο από το 50% του ΑΕΠ της χώρας, με το λιανικό εμπόριο και τα εστιατόρια να αποτελούν σημαντικό στοιχείο, ενώ έχουν γίνει προσπάθειες για την αναζωογόνηση του τουρισμού. Εκτός από τον βιομηχανικό και αγροτικό τομέα, ο τουρισμός είναι ο επόμενος σημαντικός συνεισφέρων στην οικονομία της Βοσνίας-

Ερζεγοβίνης. Αυτός ο τομέας έχει αναπτυχθεί με διψήφιο ρυθμό τα τελευταία χρόνια και βρίσκεται στο δρόμο για πλήρη ανάκαμψη, σε σχέση με τις προηγούμενες δεκαετίες.

Παρά το σχετικά μικρό της μέγεθος, η Βοσνία διαθέτει σημαντική ποσότητα ορυκτών πόρων, όπως σιδηρομετάλλευμα, χαλκό, μόλυβδο, βωξίτη, ψευδάργυρο, λιγνίτη και άνθρακα, με τον άνθρακα να αντιπροσωπεύει τη μεγαλύτερη εγχώρια παραγωγή ενέργειας. Ο τομέας επεξεργασίας μετάλλων που περιελάμβανε σιδηρούχα και μη σιδηρούχα μέταλλα είναι το πιο πολύτιμο τμήμα της μεταλλευτικής βιομηχανίας και η μεταλλευτική βιομηχανία είναι το μεγαλύτερο αγαθό σε αξία και έχει σημειώσει θετική ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια. Η μεταλλουργία, μάλιστα, ως ένας από τους υποτομείς του μεταλλευτικού τομέα, είναι ο ισχυρότερος εξαγωγέας της Βοσνίας τα τελευταία δέκα χρόνια και είναι επίσης, ένας από τους σημαντικότερους βιομηχανικούς τομείς σε ολόκληρη την περιοχή.

Η γεωργία διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην οικονομία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, με το 50% περίπου της γης να χρησιμοποιείται για την εκτροφή ζώων ή την καλλιέργεια καλλιεργειών. Σχεδόν το 50% του πληθυσμού της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης ζει σε αγροτικές περιοχές και, ως εκ τούτου, η γεωργία είναι η ραχοκοκαλιά της αγροτικής οικονομίας και παράγει σημαντική αξία για την οικονομία της χώρας. Ωστόσο, η γεωργία είναι μια ευάλωτη οικονομική δραστηριότητα δεδομένης της ευπάθειας της χώρας στην κλιματική αλλαγή. Μερικές από τις κύριες καλλιέργειες περιλαμβάνουν το καλαμπόκι, το σιτάρι, το βαμβάκι και τα φρούτα. Τα πρόβατα είναι το κύριο ζωικό κεφάλαιο, αν και εκτρέφονται βοοειδή και χοίροι και ασκείται η μελισσοκομία. Με περίπου τα 2/5 της χώρας να είναι δασικά, η ξυλεία, καθώς και τα έπιπλα και άλλα προϊόντα ξύλου, αποτελούν σημαντικές εξαγωγές.

Η μεταποίηση αντιπροσώπευε ιστορικά ένα μεγάλο μέρος της οικονομίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Στον απόηχο του πολέμου, ωστόσο, η χώρα αγωνίστηκε να αναζωογονήσει τη βιομηχανική παραγωγή. Μεταλλικές κατασκευές, σίδηρος και χάλυβας, πριστή ξυλεία και προϊόντα ξύλου, τρόφιμα και κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα είναι μεταξύ των προϊόντων που παράγονται σε διάφορες περιοχές της χώρας.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση :

<https://tradingeconomics.com/bosnia-and-herzegovina/industrial-production>

<https://www.worldatlas.com/articles/what-are-the-biggest-industries-in-bosnia-and-herzegovina.html>

• **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη, που μερικές φορές αναφέρεται απλώς ως Βοσνία, είχε μόνιμη εγκατάσταση από τη Νεολιθική Εποχή. Όταν οι Ρωμαίοι επέκτειναν τις κατακτήσεις τους στο έδαφος της σύγχρονης Βοσνίας κατά τον 2ο και 1ο αιώνα π.Χ., οι άνθρωποι που συνάντησαν εκεί ανήκαν κυρίως σε ιλλυρικά φύλα. Έτσι, από την πρώιμη ιστορική περίοδο η χώρα φαίνεται να κατοικήθηκε από Ιλλυριούς και Κέλτες.

Η περιοχή της Ερζεγοβίνης δημιουργήθηκε το 1448, και ενώθηκε με τη Βοσνία, αργότερα αυτόν τον αιώνα, υπό τουρκική κυριαρχία. Το 1877 η Βοσνία-Ερζεγοβίνη τέθηκε υπό την κυριαρχία της Αυστροουγγαρίας και με την κατάρρευση αυτής, μετά τον Α Παγκόσμιο Πόλεμο, η Βοσνία-Ερζεγοβίνη κατακτήθηκε από τους Σέρβους. Κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, η Βοσνία-Ερζεγοβίνη ενσωματώθηκε στην Κροατία υπέρ του Χίτλερ και αργότερα έγινε ένα από τα έξι κράτη μέλη της Γιουγκοσλαβίας.

Αν και οι Βοσνάκοι και οι Κροάτες ψήφισαν υπέρ της ανεξαρτησίας το 1991, μέχρι σήμερα παραμένει ένα διασπασμένο κράτος, αποτελούμενο από δύο ανεξάρτητες περιοχές, την Ομοσπονδία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και τη Σερβική Δημοκρατία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Οι ιστορικές περίοδοι της χώρας είναι :

- Προϊστορία και Ρωμαϊκή Εποχή
- Πρώιμη Βοσνία (838-1154)
- Μπανάτε της Βοσνίας (1299 - 1377)
- Βασίλειο της Βοσνίας (1377 - 1463)
- Οθωμανική εποχή (1463-1878)
- Κατοχή από την Αυστροουγγαρία (1878–1918)
- Βασίλειο της Γιουγκοσλαβίας (1918–41)
- Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος (1941-1945)
- Σοσιαλιστική Γιουγκοσλαβία (1945–1992)
- Ανεξαρτησία και πόλεμος της Βοσνίας (1992–1995)
- Μεταπολεμική Βοσνία-Ερζεγοβίνη (1995–σήμερα)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Ιστορία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Bosnia_and_Herzegovina

<https://www.britannica.com/place/Bosnia-and-Herzegovina/History>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2022, η Εσθονία κατατάσσεται στην 123^η θέση, από τις 142 χώρες, σύμφωνα με την ετήσια κατάταξη του συνολικού διαθέσιμου ενεργού στρατιωτικού δυναμικού ανά χώρα. Οι Ένοπλες Δυνάμεις της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης είναι η επίσημη στρατιωτική δύναμη της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Οι ένοπλες δυνάμεις της Β-Ε ενοποιήθηκαν επίσημα το 2005 και αποτελούνται από δύο ιδρυτικούς στρατούς: τον Βοσνιακό-Κροατικό Στρατό της Ομοσπονδίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και τον Σερβοβόσνιο Στρατό της Δημοκρατίας Σέρπσκα. Υπεύθυνο για τις Ένοπλες Δυνάμεις της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης είναι το Υπουργείο Άμυνας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, που ιδρύθηκε το 2004.

Οι ένοπλες δυνάμεις της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης διαθέτουν 19 ελικόπτερα, 320 άρματα μάχης, 332 τεθωρακισμένα οχήματα Μάχης, 57 αυτοκινούμενα πυροβόλα, 679 ρυμουλκούμενα πυροβολικά και 143 εκτοξευτές πυραύλων.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Στρατιωτικός εξοπλισμός**» στη διεύθυνση : https://en.wikipedia.org/wiki/Armed_Forces_of_Bosnia_and_Herzegovina

https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=bosnia-and-herzegovina

<https://euforbih.org/>

• **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

['Dnevni Avaz'](#)

['Dnevni'](#)

['Nezavisne Novine'](#)

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

['INFORMACIJA JE capital'](#)

['nasigurno'](#)

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

['sportsport'](#)

['premier-sportska kladionica'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εφημερίδες**» στη διεύθυνση :

<https://www.allyoucanread.com/bosnian-newspapers/#gsc.tab=0>

<https://www.w3newspapers.com/bosnia-and-herzegovina/>

• **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Ομάδα Στατιστικών Μουσείων υπάρχουν 35 μουσεία στη Βοσνία Ερζεγοβίνη, εκ των οποίων τα 19 ανήκουν στην κατηγορία Μουσεία Τέχνης, Αρχαιολογίας και Ιστορίας και τα υπόλοιπα 16 στην κατηγορία άλλα μουσεία. Από αυτά τα 31 είναι τοπικά, περιφερειακά μουσεία και τα 4 ιδιόκτητα μουσεία.

Στα πιο δημοφιλή μουσεία ανήκουν :

1. Despić House (Despićeva 2, Sarajevo 71000)
2. Gallery 11/07/95 (Trg Fra Grge Martića 2, Sarajevo 71000)
3. History Museum (Zmaja od Bosne 5, Sarajevo 71000)
4. Museum of Crimes Against Humanity and Genocide (Muvékita 11/1, Sarajevo 71000)
5. Museum of the Jews (VC5H+V4W, Velika avlija Laure Papo Bahorete, Sarajevo 71000)
6. Sarajevo Museum 1878 – 1918 (Zelenih beretki 1, Sarajevo 71000)
7. Sarajevo Tunnel (BA, 1, Tuneli, Sarajevo 71000)
8. Svrzo's House (Glodina 8, Sarajevo 71000)
9. The National Museum of Bosnia and Herzegovina (Zmaja od Bosne 3, Sarajevo 71000)
10. War Childhood Museum (30-32, Logavina, Sarajevo)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Bosnia_and_Herzegovina

https://www.egmus.eu/nc/en/statistics/complete_data/

• **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη ορίζεται ως ανεξάρτητο κράτος που περιλαμβάνει δύο οντότητες: την Ομοσπονδία της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης και τη Δημοκρατία Σέρπσκα. Ο τομέας της εκπαίδευσης διοικείται από τα 10 καντόνια της Ομοσπονδίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, της Δημοκρατίας Σέρπσκα και της περιφέρειας Brcko. Το εκπαιδευτικό σύστημα στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη διαχειρίζεται το Υπουργείο Παιδείας. Το σύστημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα αποτελείται από 8 κρατικά πανεπιστήμια, που περιλαμβάνουν συνολικά 90 σχολές και 22 ιδιωτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Στα κρατικά Πανεπιστήμια ανήκουν τα :

1. University Džemal Bijedić of Mostar
2. University of Banja Luka
3. University of Bihać
4. University of East Sarajevo
5. University of Mostar
6. University of Sarajevo
7. University of Tuzla
8. University of Zenica

Στα Ιδιωτικά Πανεπιστήμια ανήκουν :

1. American University in Bosnia and Herzegovina
2. International Burch University
3. International University of Sarajevo
4. Sarajevo Graduate School of Business
5. Sarajevo School of Science and Technology

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εκπαιδευτικά Ιδρύματα**» στη διεύθυνση :

<https://www.bosniaherzegovinaeducation.info/education-system>

<https://www.scholaro.com/db/Countries/bosnia-and-herzegovina/Education-System>

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ :**

1. [Adela Ber](#) (1888 - 1966)
2. [Mica Todorović](#) (1900 - 1981)
3. [Nesim Tahirović](#) (1941 - 2020)
4. [Safet Zec](#) (1943-)
5. [Todor Švrakić](#) (1882–1931)
6. [Zuko Džumhur](#) (1920 - 1989)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ζωγράφοι*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_painters_from_Bosnia_and_Herzegovina

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΓΛΥΠΤΕΣ :**

1. [Florijan Mićković](#) (1935 - 2021)
2. [Iva Despić-Simonović](#) (1891 - 1961)
3. [Slavomir Miletić](#) (1930-)
4. [Slobodan Pejić](#) (1944 - 2006)
5. [Sreten Stojanović](#) (1898 - 1960)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι γλύπτες*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Bosnia_and_Herzegovina_sculptors

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΙΗΤΕΣ :**

1. [Abdulah Sidran](#) (1944-)
2. [Bisera Alikadić](#) (1939 -)
3. [Aleksa Šantić](#) (1868 - 1924)
4. [Mehmedalija "Mak" Dizdar](#) (1917 - 1971)
5. [Hamza Humo](#) (1895 - 1970)

6. [Goran Simić](#) (1952-)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ποιητές*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Bosnia_and_Herzegovina_poets

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ :**

1. [Branko Ćopić](#) (1915 - 1984)
2. [Isak Samokovlija](#) (1889 - 1955)
3. [Ivo Andrić](#) (1892 - 1975)
4. [Mehmed "Meša" Selimović](#) (1910 - 1982)
5. [Petar Kočić](#) (1877 - 1916)
6. [Safvet-beg Bašagić](#) (1870 - 1934)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι λογοτέχνες*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Bosniak_writers

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Alija Izetbegović](#) (1925 - 2003)
2. [Biljana Plavšić](#) (1930-)
3. [Džemal Bijedić](#) (1917 – 1977)
4. [Lala Mustafa Pasha](#) (1500 - 1580)
5. [Sokollu Mehmed Pasha](#) (1505 - 1579)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι πολιτικοί*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Bosnia_and_Herzegovina_politicians

• **ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :**

1. Drago Malinovic
2. Izudin Ahmetlic

3. Kenan and Damir Hastor
4. Pero Gudelj
5. Senad Dzambic

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. Alta Shopping Center (Alta Shopping Mall, Franca Lehara 2, Sarajevo 71000)
2. Aria (Trg djece Sarajeva 1, Sarajevo 71000)
3. Delta Planet Mall (bul. "Slivnitsa" 185, 9009 g.k. Troshevo)
4. Mepas Mall (Kardinala Stepinca, Mostar 88000)
5. Piramida Shopping Center (Dubrovačka, Mostar 88000)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. ArcelorMittal Zenica, d.o.o.
2. BOREAS d.o.o.
3. G-Petrol d.o.o.
4. HIFA-OIL d.o.o.
5. PETROL BH OIL COMPANY d.o.o.

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Banja Luka](#)
2. [Bihać](#)
3. [Jajce](#)
4. [Mostar](#)
5. [Neum](#)
6. [Sarajevo](#)
7. [Tuzla](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Εθνικό Πάρκο Kozara](#)
2. [Stolac](#)
3. [Βουνό Jahorina](#)
4. [Γέφυρα Mostar](#)
5. [Εθνικό πάρκο Una](#)
6. [Καταρράκτης Kravica](#)
7. [Φυσικό Πάρκο Blidinje](#)